ЭКОНОМИКА БОЛЬШОГО УРАЛА

Выходит для читателей Свердловской, Челябинской, Курганской и Тюменской областей, Пермского края, Ханты-Мансийского автономного округа—Югры и Ямало-Ненецкого автономного округа

Выбор слишком скромный С помощью льготной ипотеки в провинциальных городках просто нечего купить на вторичном рынке



Школа лидеров Корпоративное волонтерство полезно и работникам, и самому бизнесу

Присосались к репутации Риск заболеть клещевым энцефалитом сдерживает интерес к загородным прогулкам и походам



ОФИЦИАЛЬНО

Страница 14

Правительство РФ утвердило концепцию устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока. Она начнет действовать с 1 января 2026 года. В ближайшие шесть месяцев Федеральное агентство по делам национальностей разработает план конкретных мероприятий.

Департамент информационных технологий и цифрового развития ХМАО совместно с департаментом недропользования и природных ресурсов запустили новый портал «Охота в Югре». Его цель-упростить получение разрешений на добычу и сделать информацию об угодьях более доступной жителям региона. Сервис позволяет подавать заявления в электронном виле, отслеживать номер своей очереди.

Новостройки Тюменской области вопіли в лесятку рейтинга самых экологичных домов России, составленного Единым ресурсом застройщиков. Наряду с объектами Москвы, Новосибирской и Свердловской областей их отнесли к классу В-высшему из присвоенных. Класс А не имеет пока ни один дом в стране.

ЦИФРЫ

221 из 11 тысяч организаций всех форм собственности и хозяйствования в Курганской области, по данным на 1 апреля, находилась в стадии ликвидации и банкротства. Также в статрегистре на учете состояли 18,5 тысячи граждан, ведущих коммерческую деятельность либо отнесенную законодательством к предпринимательству. Из них 17 667 ИП и 809 глав крестьянских (фермерских) хозяйств.

55.5 тысячи гектаров засеяли агропредприятия в Тюменской области на 12 мая. В прошлом году на этуже дату показатель был меньше—18,3 тысячи гектаров.

110 196 тысяч руолеи получат пять народных дружин Ямала по итогам конкурсного отбора. Субсидию можно потратить на аренду помещений, обслуживание автотранспорта, приобретение вещевого имущества, услуги связи и т. п. Всего в регионе в охране общественного порядка участвуют 24 народные дружины, объединяющие 600 человек.

403 социальных предприятия зарегистрированы в Югре, по этому показателю регион попал в федеральный топ-10.

8 тысяч ямальских семей улучшили жилищные условия за 20 лет в рамках программы «Сотрудничество», в том числе более пяти тысяч переселились на юг Тюменской области.

местная власть В восьми муниципалитетах Зауралья ввели внешний финансовый контроль

Приглядят за казной

Валентина Пичурина, Курганская область

оедставительные органы восьми муниципальных образований Курганской области подписали с Контрольносчетной палатой (КСП) региона соглашения о передаче полномочий по внешнему муниципальному финансовому контролю. После проверки прошлогодних годовых отчетов и проведения экспертиз контролеры выявили 165 нарушений почти на 64 миллиона рублей, в том числе 51 факт неэффективного использования бюджетных средств на 10,6 миллиона.

Одним из самых проблемных оказался Притобольный округ. Как пояснила на заседании комитета по бюджету, финансовой и налоговой политике облдумы председатель КСП Елена Останина, доля дотаций в местном бюджете в течение двух лет из трех превышала 50 процентов общего объема доходов. Именно это стало поводом для проверки

Притобольный район был преобразован в округ самым последним из 24 муниципальных образований Зауралья — в декабре 2022 года, разработка новых и актуализация действующих нормативно-правовых актов началась уже в 2023-м. Вот с этого времени округ и начали проверять. Первое, на что обратили внимание контролеры, -- нарушение программного принципа формирования казны. В регионе реализуются 37 госпрограмм, которые берут за основу при планиоовании ооластного и местных бюджетов. В казне Притобольного округа на программы приходилось всего 45,6 процента. Среди перечисленных аудиторами нарушений: не проведена оценка эффективности реализации муниципальных программ, хотя по бюджетному законодательству это полагалось сделать; неверно был определен размер должностного оклада главы, из-за чего произошла переплата. Кроме того, не были установлены критерии для оценки результативности и качества труда муниципальных служащих, отсутствовала комиссия по проведению закупок товаров, работ и услуг. Также вопреки нормативным документам муниципалитет оплачивал судебные расходы, консультационные услуги и премии сотрудникам администрации. Все это привело к неэф-



Создается впечатление, что чиновников не интересует ни развитие территории, ни благополучие жителей. А может, работать просто некому?

фективному расходованию бюджета на 2,4 миллиона рублей.

Судя по итогам проверок, чиновники были не слишком озабочены и его наполнением, даже в тех случаях, когда привлечь в казну дополнительные средства не составляло особого труда. Например, за несоблюдение договорных обязательств перед муниципалитетом набежало 723 тысячи рублей пени, но требования по их оплате подрядчикам не предъявлены. Кроме того, сотрудники администрации не принимали мер по взысканию дебиторской задолженности. Начальная цена аренды земли определялась произвольно, без чатление, что в администрации

провеления независимой опенки рыночной стоимости, а сами договоры заключались без торгов. аренличю плату по лолгосрочным соглашениям не корректировали в соответствии с инфляцией. В результате бюджет терял гарантированные доходы и не получал дополнительные.

После выявления недостатков округу дали достаточно большой срок на их устранение и разработку необходимых нормативноправовых актов. Однако сведения отом, что дела приведены в порядок, в Контрольно-счетную палату пока не поступали.

В чем же дело? Создается впе-

Притобольного округа трудоустроены люди, которых не интересует ни развитие территории, ни благополучие жителей. А мо-

жет, работать просто некому? Отчасти это так: профессионалы в муниципалитетах, осооенно грамотные финансисты, — ситуации — отсутствие на вес золота. По словам Елены стабильности в руко-

Порой местные администрации лишь качают средства из бюджетов, а вот наполнять их не торопятся.

ситуацию, сейчас на работу приглашают даже ранее уволенных сотрудников. Между тем одна из причин сложившейся |14 \rightarrow Останиной, чтобы исправить водстве округа.

СТРУКТУРА ВЫЯВЛЕННЫХ НАРУШЕНИЙ И НЕДОСТАТКОВ В ФИНАНСОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГОСУДАРСТВЕННЫХ И МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОРГАНОВ КУРГАНСКОЙ ОБЛАСТИ,

миллионы рублей Источник: отчет Контрольно-счетной палаты Курганской области за 2023 год



тема недели На рынке игрушек и кино вырос спрос на отечественных персонажей

Чебурашка против Человека-паука

Михаил Пинкус, Челябинск.

¬форума в Челябинске началась «Российская креативная неделя», которая охватит всю страну. На Урал приехало более 170 экспертов по самой молодой и динамично развивающейся отрасли экономики, причем очень разносторонней. Секретами успеха с новичками поделились представители крупных федеральных компаний и региональные «звезды», уже создавшие узнаваемые бренды.

Цель делового мероприятия обсудить стратегию развития креативных индустрий и сформировать новые предложения для комиссии Госсовета по экономике и финансам. Развивающемуся бизнесу нужна «теплая» и благоприятная среда, многое для этого уже делается. Так, в феврале вступил в силу федеральный закон № 330 «О развитии креативных индустрий в РФ», который утвердил меры господдержки этой сферы. А 8 мая премьер Михаил Мишустин подписал правила формирования реестра субъектов креативных индустрий, которым она будет оказы-

Руководитель управления по общественным проектам адми-

нистрации президента РФ Сергей

Новиков напомнил: до принятия закона о молодежной политике регионы тоже сталкивались с трудностями в финансировании, новое направление постоянно приходилось «состыковывать» с другими статьями расходов. Порой доходило до смешного: в одном из федеральных университетов появился проректор по молодежной политике и... пожарной безопасности.

Сегодня дорогу не только протоптали, но и заасфальтировали, — отметил спикер. — Теперь в

(ТЕАТР, МУЗЫКА,

регионах понимают, как поддержать талантливых предпринимателей. По данным Агентства стратегических исследований, в целом по стране в этой отрасли занято более 4,6 миллиона человек, а их ежегодная генерируемая выручка составляет 14,5 триллиона

Не обощлось и без сюрпризов: заведующий лабораторией исследований лидерских практик клиентоцентричности НИУВШЭ Владимир Соловьев провел интерактивный опрос, во время

НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

(КРЕАТИВНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ,

СТРУКТУРА И ДОХОДНОСТЬ КРЕАТИВНЫХ ИНДУСТРИЙ В РФ

МЕДИА И ПРОИЗВОДСТВО ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЦИФРОВОГО КОНТЕНТА ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОГО (ВИДЕО-, АУДИОРОЛИКОВ, НАСЛЕДИЯ (НАРОДНО-ХУДОЖЕСТВЕННЫЕ РАЗРАБОТКА ПО, КОМПЬЮТЕРНЫЕ ИГРЫ, ПРОМЫСЛЫ И РЕМЕСЛА БЛОГИ. ИЗДАТЕЛЬСКОЕ ДЕЛО, РЕКЛАМА) миллиона сотрудников ПРИКЛАДНАЯ **ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ** . (АРХИТЕКТУРА И УРБАНИСТИКА. лизайн и мола ГАСТРОНОМИЯ) ТРИЛЛИОНА РУБЛЕЙ

тие «креативные индустрии» каждый представитель бизнеса вкладывает что-то свое. Одни видят в них высокую добавленную стоимость, другие — развитие уникальных природных локаций, третьи—любовь к малой родине и возможность найти себя и свое место под солнцем. Однако подключенный к решению этой задачи ИИ, сгруппировав больше сотни ответов из зала, пришел к выводу, что прежде всего речь идет о национальной идентичности именно ее в массовом сознании и должна формировать новая сфе-

которого выяснилось, что в поня-

-Для страны это действительно инструмент «мягкой силы», проводник нашей культуры и истории, особенно сейчас, - рассуждает глава Челябинской области Алексей Текслер. — Россию уже много лет пытаются «отменить», но только вызывают к ней еще больший интерес в мире. Сегодня страна становится неким ковчегом, к которому присоединяются все, кто разделяет наши

Организаторы постарались сделать «Российскую креативную неделю» максимально насыщенной и провести полезные для бизнеса образовательные интенсивы. На два дня в Челябинске запланировали 40 разных сессий, посвященных развитию и продвижению контента. Успешные примеры новой

формы предпринимательства уже есть: после ухода с экранов западного кино нишу прочно заняли российские проекты. По словам генерального директора «НМГ Студии» Дмитрия Табарчука, у зрителя всегда был запрос на интересную и, главное, правдивую историю, до малейших деталей копирующую выбранную эпоху. Именно таким соответствием он объяснил недавний успех сериала «Слово пацана».

Гендиректор компании «Рубрик» Айнар Абдарахманов рассказал о колоссальном интересе к отечественным конструкторам, выпущенным в конце 2024 года и всего за два месяца занявшим 11-е место по объему продаж на одном из маркетплейсов. Сегодня рынок детских игрушек переполнен иностранными героями, и, когда на витрине оказалась «буханка», знакомый всем уазик, рынок буквально взорвался. А у команды появилась идея создавать наборы с другими отечественными автомобилями и персонажами. На конкурс «Родная игрушка» вышли с Чебурашкой и сразу попали в финал. Причем, по

словам Айнара, в продвижение

нового бренда не вложили ни копейки: аудитория соскучилась по знакомым образам. Действительно, с чего начинается Родина, если не с мамы, книжек с картинками и детских игрушек? •

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

представитель президента в УрФО:

—В этом году начинается вторая волна внедрения регионального стандарта развития креативных индустрий, разработанного Агентством стратегических инициатив на основе лучших практик семи субъектов РФ, в том числе в нем учтен опыт тюменцев. Стандарт уже реализуется в Свердловской, Челябинской и Тюменской областях, Ханты-Мансийском и Ямало-Ненецком автономных округах. Курганская область планирует присоединиться к нему в ближайшее время.

КОРОТКО

Подрядчик и заказчик ответят за махинации

В Каргапольский райсуд направлены уголовные дела о превышении должностных полномочий и мошенничестве при исполнении муниципального контракта. По версии следствия, при возведении станции очистки хозяйственно-бытовых сточных вод в рабочем поселке Каргаполье исполнитель заменил часть оборудования на более дешевые аналоги и внес заведомо ложные сведения в документы на оплату. Начальник окружного управления капстроительства об этом знал, но подписал акты о приемке работ. В результате ущерб федеральному бюджету превысил 5,7 миллиона рублей. Уголовные дела возбуждены по оперативным материалам УФСБ. В целях обеспечительных мер на имущество обвиняемых наложен арест.

Экспортеров приглашают в Пекин

В Челябинске начался прием заявок на участие в бизнесмиссии в Китай, которая запланирована на 21—25 июля. Областное агентство международного сотрудничества обещает экспортерам помочь найти новых партнеров, организовать переговоры и поездки на предприятия иностранного государства, предоставит переводчиков и посодействует в подготовке адаптированных презентаций и коммерческих предложений. Как отметили в региональном минпроме, поставки в КНР активно расширяют ся. Привлекательность этого рынка обусловлена огромным и динамично развивающимся внутренним спросом.

Тюменских дизайнеров заметили в Минске

В рамках бизнес-миссии в Беларусь было представлено одиннадцать брендов одежды и украшений от сибирских мастеров. По итогам визита ожидается подписание соглашений на экспортные поставки авторских коллекций. Как отметил руководитель Тюменского агентства развития креативных индустрий Алексей Краев, зарубежных партнеров привлекает именно та продукция, которая развивается с учетом локальной идентичности.

Медики и педагоги чаще других берут подработку

В Зауралье в 2024 году, по данным органов статистики, насчитывалось три тысячи совместителей. Больше всего-в сфере образования (38 процентов), в здравоохранении (23 процента) и административном управлении (9 процентов). Немногим отличается ситуация в Свердловской области, хотя жителей там больше и зарплаты выше. Здесь по совместительству трудятся 20,1 тысячи человек, прежде всего педагоги и медики: 43 и 15 процентов соответственно. А вот на третье место вышли представители культуры, спорта и организаций досуга. В среднем на подработку они тратят 3,4 часа в день.

Школа стала академией инициативного бюджетирования

Педколлектив из города Лабытнанги вошел в число четырех, кому Научно-исследовательский финансовый институт Минфина РФ присвоил подобный статус—за значимую научно-методическую работу. «Ребята не просто генерируют идеи, но и участвуют в их воплощении, тем самым постигая азы бюджетных процессов. Например, в этом году в голосовании участвовало 900 человек, победил проект «Ростовые куклы»: теперь мы сможем проводить яркие мероприятия для младших классов», — говорит директор учебного заведения Талгат Касенов. Школьное инициативное бюджетирование развивается на Ямале с 2019 года. За это время удалось реализовать 753 проекта: в образовательных организациях появились зоны отдыха, коворкинги, музыкальные и телевизионные студии, кинозалы и многое другое.

По сообщениям корреспондентов «РГ»

ТОЛЬКО НА САЙТЕ rg.ru/region/urfo

Исследование: где в России можно снять самое дешевое жилье



НАВЕДИ СМАРТФОН СЧИТАЙ QR-КОД ПЕРЕЙДИ ПО ССЫЛКЕ



ФИЛИАЛЫ ФГБУ

«РЕДАКЦИЯ «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ»

ЕКАТЕРИНБУРГ: ул. Тургенева, 13, офис 820. Телефон/факс: (343) 371-24-84, 355-30-68. E-mail: info.ekb@rg.ru ТЮМЕНЬ: ул. Осипенко, 81, офис 1004. Телефон/факс: (3452) 35-24-94, 35-25-11. E-mail: info.tumen@rg.ru ЧЕЛЯБИНСК: Свердловский пр., 60. Телефон/факс: (351) 727-73-33, 727-78-08. E-mail: info.chel@rg.ru ПЕРМЬ: ул. Полины Осипенко. 56. Телефон (342) 240-12-66. E-mail: info@perm.rg.ru

КУРГАН (корпункт): +7 963 00 555 34. E-mail: pv@ural.rg.ru

недвижимость С помощью льготной ипотеки в провинциальных городках просто нечего купить на вторичном рынке

Выбор слишком скромный

Наталия Тихонова, УрФО

1 апреля «семейную ипотеку» распространили на готовые кваргиры в городах, где жилищное строительство развито слабо. Например, в Свердловской области в таких населенных пунктах можно взять до 6 миллионов рублей под 6 процентов годовых. При этом заемшик должен состоять в браке и иметь хотя бы одного ребенка до 6 лет включительно. Но горазло сложнее оказалось выполнить не эти условия, а найти подходящий вариант для покупки в доме не старше 20 лет и, конечно, без статуса аварийного.

В программу попали 36 населенных пунктов Среднего Урала, где на начало 2025 года возводилось не более двух многоквартирных домов. Самый близкий к Екатеринбургу—Арамиль. Сам мегаполис и города-спутники не рассматриваются, и понятно почему: по данным Росреестра, в прошлом году в регионе поставили на кадастровый учет 105 многоквартирников, 83 процента из них расположены в областном центре, по четыре процента-в Березовском и Верхней Пышме. Тем не менее у экспертов критерий количества новых домов вызывает вопросы.

 Есть жилые комплексы на тысячу квадратных метров, а редей общей площадью несколько десятков тысяч «квадратов». Кроме того, в список участников программы не попала Сысерть, потому что там возводятся шесть объектов, однако четыре из них—

Источник: Уральское ГУ Банка России

4253

миллионы рублей

ЧЕЛЯБИНСКАЯ 2145

THOMEHCKAS 2061

ЮГРА 1943

КУРГАНСКАЯ 455 131

СВЕРДЛОВСКАЯ

сервисные апартаменты в термальных комплексах. Это продукты для инвесторов, а не для жителей города, — отмечает глава аналитического комитета Уральской палаты недвижимости Михаил Хорьков.

Но настоящий «квест»—найти в провинциальных городках квартиры, отвечающие требованиям «семейной ипотеки». Экс-

ВСЕГО

7071

ОБЪЕМ ИПОТЕЧНЫХ КРЕДИТОВ, ВЫДАННЫХ В ЯНВАРЕ-ФЕВРАЛЕ 2025 ГОДА В РЕГИОНАХ УРФО,

ЯНВАРЬ

перты форума «Движение.ру» на основе предложений на «Авито» подсчитали, что таковых на Среднем Урале всего 303 из 5,7 тысячи продающихся. Не лучше ситуация у соседей: в Челябинской области-307 квартир из 3,7 тысячи, в Пермском крае – 260 из 4000. Если кто и может выиграть от расширения программы на «вторичку», так это Тюменская

ФЕВРАЛЬ

В Свердловской области нашлось всего 303 квартиры, отвечающие условиям программы, в Челябинской — 307. Гораздо лучше ситуация в Тюменской области, ХМАО и ЯНАО: до тысячи лотов

область с автономными округатысячей подходящих лотов в 17 муниципалитетах, больше всего выбор в Нягани (202 варианта) и Лянторе (95).

У меня отношение к этой программе настороженное. Вторичный рынок в малых городах имеет такую особенность: предложений там больше не становится, новые дома почти не строятся, за исключением частного сектора. А что происходит, когда при ограниченном предложении начинают стимулировать спрос? Рост цен, – рассуждает директор Словиковский.—Я понимаю цели дитованию за апрель еще нет, а мент «вторички». •

правительства: огромная часть населения России сосредоточена в небольших городах, люди и рады бы улучшать демографию, да нет возможности расширить жилплощадь. Кроме того, миграционный отток в областные центры создает кадровые проблемы предприятиям, в том числе работающим на ОПК. Возможно, мотивация путем увеличения зарплат себя уже исчерпала, вот и решили создать

работодателей. На запрос «РГ» в Уральском ГУ Банка России сообщили, что

новую. Но странно тогда, что не

сузили программу до конкретных

В муниципалитетах, где меньше 50 тысяч жителей, новое жилье либо вообще не строится, либо его мало.

цифры первых месяцев 2025 года показывают, что до расширения «семейной ипотеки» доля «вторички» в регионах УрФО составляла от 25 до 30 процентов общего объема. Исключения—Тюменская и Челябинская области, где она приближалась к 50 процентам. Удастся ли увеличить портфель за счет господдержки?

—При небольшом рыночном обороте продавцы быстро сориентируются и поднимут цены. Нельзя сделать жилье доступнее на длительном горизонте только за счет ипотеки, без увеличения предложений, - уверен Михаил Хорьков.—Основная претензия к массовой льготной ипотеке 2020-2024 годов состояла в том, что власти слишком долго стимулировали спрос и не контролировали предложение, поэтому за четыре года объем ввода жилья вырос лишь на 15 процентов. Но у первичного рынка хотя бы был шанс отреагировать на рост продаж. В данном же случае его не буагентства недвижимости Никита — статистики по ипотечному кре- — дет—выоран слишком узкии сег

ПРИГЛЯДЯТ ЗА КАЗНОЙ

Первые лица меняются ежегодно, а то и чаще: в этом году 5 марта прошла торжественная церемония вступления нового главы в должность, а уже 24 марта он уволился по собственному желанию. С тех пор округом руководит временно исполняю-

щий обязанности.

К сожалению, такая чехарда с кадрами не только в Притобольном, но и во многих других округах. Когда нет крепкой слаженной команды, трудно чтолибо планировать и работать на перспективу. Так что специальные комиссии, в составе которых заместители губернатора и руководители региональных органов власти, созданы в Зауралье не случайно. Такие «мобильные бригады» выезжают в муниципальные округа, чтобы практически в ручном режиме управлять ситуацией на местах. В марте комиссия побывала в Шадринске, а в апреле-в Щучанском округе, где положение с кадрами не лучше, чем в Притобольном. •

КСТАТИ

Неэффективным расходованием бюджетных средств грешат не только муниципальные округа, но и госструктуры. Ошибки примерно одинаковые: нарушения в бухучете, при госзакупках, управлении и распоряжении госсобственностью, при формировании и исполнении бюджетов. По данным публичного отчета КСП, в 2023 году контрольные и экспертно-аналитические мероприятия были проведены в отношении 118 объектов, в том числе 25 органов госвласти Курганской области, 60 органов местного самоуправления, 33 иных объектов, включая ТФОМС, муниципальные унитар-

дарственные (муниципальные) бюджетные и автономные учреждения. В большинстве случаев (в 72 процентах) контролеры выявили упущения в работе. Все эти нарушения и недостатки оцениваются в 628,3 миллиона рублей (для сравнения: в 2022 году сумма составляла 442,7 миллиона).

специалистов совместно с бизнесом

Икары расправляют крылья

образование На Южном Урале ведут профессиональную подготовку будущих

Евгений Александров, Челябинская область

рамках федерального про-Векта «Профессионалитет» в Челябинской области в дополнение к действующим 17 кластерам будут открыты еще пять. Новые образовательные центры сформируют на базе Каслинского промышленно-гуманитарного техникума (металлургия), Златоустовского индустриального колледжа имени П.П. Аносова (машиностроение), Миасского геологоразведочного колледжа (горнодобывающая отрасль), Магнитогорского технологического колледжа имени В.П.Омельченко (туризм и сфера услуг) и Челябинского социально-профессионального колледжа «Сфера» (легкая промышленность).

подготовки кадров предусматривает интеграцию учреждений среднего профессионального образования (СПО) и промпредприятий. На развитие программы в Челябинской области поступит 470 миллионов рублей из федерального бюджета и более 370 миллионов—из областного. Свою финансовую лепту внесут и компании-партнеры, для которых предстоит обучать специалистов. На эти средства планируется оснастить лаборатории и мастерские современным оборудованием.

—Мы последовательно развиваем проект «Профессионалитет», что позволяет обеспечивать тесную связь образования и реального сектора экономики. Открытие пяти новых кластеров в 2026 году—еще один важный шаг в подготовке высококвалифицированных кадров для ведущих отраслей региона. Современное образование и обновленная инфраструктура помогут нашим колледжам и техникумам обучать специалистов, востребованных и успешных в своей профессии, отмечает губернатор Челябинской области Алексей Текслер.

Преимущества такого подхода оценили на Южном Урале, где высокая концентрация индустрии породила и особый спрос на персонал. С 2022 года, включившись в федеральный проект, регион преуспел в формировании сети образовательно-производственных кластеров, став одним из лидеров этого направления в стране. Сейчас в области «Профессионалитетом» охвачены основные отрасли: помимо базовых для региона металлургии и машиностроения это строительный комплекс, робототехника и радиоэлектроника, ТЭК и атомная промышленность, клиническая и профилактическая медицина. Однако эксперты уверены, что в орбиту программы должны попасть и сельское хозяйство, переработка пищевой Напомним: новый формат

2026 года планируется открыть не менее 200 технологических классов, в которых станут обу-

До 2026 года на Южном Урале планируется открыть не менее 200 инженерных классов, в которых станут обучаться около пяти тысяч школьников

продукции, швейная промышленность и другие отрасли, а также малый и средний бизнес, который не меньше индустриальных гигантов страдает от нехватки ра-

Между тем сама федеральная программа также нуждается в кадровой подпитке—специалистах, которые будут вести подготовку рабочих в кластерах. Учитывая этот момент, а также нарастающую потребность экономики региона в технических кадрах с дипломами, в Челябинской области решили состыковать все звенья системы образования, причем сделать соединение «бесшовным». Для этого реализуется модель губернаторских классов «Инженер будущего 74». До

В целом же стоит более масштабная задача — формировать инженерную культуру «от детского сада до вуза». На нее, в частности, работает конкурс «Инженерные кадры России» («ИКаР»), финал которого второй год подряд по приглашению местных властей проходит в Челябинске. В апреле 2025-го он собрал 181 команду из регионов России и ряда бывших союзных республик. Юные техники представили собственные разработки и прошли конкурсные испытания.

-Мы ощутили, как развивается сама инженерная мысль. Благодаря тому что компетенции и номинации, в которых участвуют ребята, выстраиваются в единую линию, мы видим, насколько у

Алексей Текслер считает, что формировать инженерную культуру нужно со школьной скамьи или даже с детского сада.

участников получается идти от простого к сложному, реализуя свои самые смелые планы и идеи, —подчеркивает министр образования и науки Челябинской области Виталий Литке.

В приобретении новых ком-

петенций начинающим исследователям также помогают колледжи, техникумы и вузы при поддержке компаний-партнеров промышленной группы КОНАР, трубопрокатного и кузнечнопрессового заводов, меткомбинатов из Магнитогорска и Челябинска, Российского федерального ядерного центра из Озерска и других. Такая связка объяснима тем, что «ИКаР» изначально стартовал 11 лет назад как профориентационное мероприятие, предполагающее, что подростки познакомятся с местными предприятиями, изучат производственные процессы и таким образом проникнутся важностью профессий, которые нужны индустрии. И, конечно, «зарядятся» интересом к техническому творчеству, что станет определяющим фактором при выборе карьерного пути.

-Методика конкурса позволяет образовательным учреждениям выстраивать взаимоотноше-

ния с предприятиями, привлекать их к реализации учебных программ и проводить раннюю профориентацию детей. В результате выпускники остаются в своем регионе и трудоустраиваются в компании, чьи технические задания когда-то выполняли, -- отмечает Владислав Халамов, президент Ассоциации работников и организаций, использующих конструкторы образовательной робототехники в учебно-вос-

питательном процессе. Заместитель гендиректора одной из компаний-партнеров конкурса Максим Азов тоже убежден: ребят нужно вводить в курс производственных проблем с самых юных лет—через кружки и игровую деятельность. Если это направление вывести на соревновательный уровень, дети получат бесценный опыт, расширяющий кругозор и границы сознания. Этого, собственно, и добиваются современные эйчары-получать

кадры, способные творить. В завершившемся финале «ИКаРа» южноуральские школьники показали лучшие результаты в шести профилях инженерной программы. Это означает: кадровый потенциал у региона есть, но его нужно не потерять, а развить и довести до проходных, где ждут новую рабочую и инже-

нерную смену. Все начинается со школьной скамьи или даже с детского сада. У нас уже несколько лет реализуется в школах успешная программа «Инженерные классы», развиваем техническое образование на базе «Кванториумов», «ИТ-кубов» и видим отдачу. Сегодня наши ребята, которые оканчивают школу, поступают в наши же вузы. В каждом из них создаем молодежные лаборатории, новые факультеты, а также строим межуниверситетский кампус мирового уровня, то есть созлаем тот залел, который нужен нашей промышленности, -- подводит итог масштабной работе Алексей Текслер. •

история 70 лет назад Джавахарлал Неру увидел в Магнитогорске будущее металлургической отрасли своей страны

Магнитка указала путь

Евгений Китаев, Челябинская область

Индия - один из крупнейших экономических партнеров России. Но и сегодня деловые связи государств опираются на исторический фундамент, в строительстве которого в свое время активно участвовал Урал. Руководство ставшей в 1947 году независимой страны увидело здесь перспективу развития собственной тяжелой индустрии, подчеркивает замдиректора Объединенного государственного архива Челябинской области кандидат исторических наук Николай Антипов.

— Лозунг «Индийцы и русские—братья» провозгласил Никита Хрущев в ноябре 1955 года. Этому предшествовал государственный визит премьер-министра Индии Джавахарлала Неру в Советский Союз. Летом того же года отецоснователь дружественного государства преодолел 13 тысяч километров, посетив Крым, Грузию, Среднюю Азию, Сибирь и, конечно, Урал. Неру изучал советский опыт экономического планирования, создания современных отраслей промышленности, в том числе металлургии, отмечает историк.

Магнитка была для этого хорошим примером? николай антипов: В марте 1955 года Индия и СССР заключили соглашение о строительстве металлургического завода в Бхилаи, проектированием и строительством которого занимались наши специалисты. Поэтому главу правительства Индии и всех членов делегации, в которую входили сотрудники МИД и посольства в Москве, а также дочь Неру Индира Ганди, также ставшая впоследствии премьер-министром, интересовал крупнейший меткомбинат. Гости надеялись увидеть, каким может стать в будущем первенец отрасли у них на родине.

В Магнитогорске к этой встрече тоже готовились ответственно. За две недели построили асфальтовую дорогу от аэропорта до жилых кварталов. В газете «Магнитогорский рабочий» вышла статья «Республика Индия и ее по-

литика», в которой сообщалось: население этого государства составляет 360 миллионов чело век, страна борется за слом колониальной системы и стремится развивать собственную промышленность. В дни визита в местных кинотеатрах и Дворце культуры металлургов прошел фестиваль индийских фильмов. Показали киноленты «Ураган», «Бродяга» и другие, докумен-

В 1955 году Индия и СССР договорились о создании завода в Бхилаи, проектированием и строительством занимались уральские специалисты

тальный киноочерк. В челябинской публичной библиотеке открыли выставку книг об экономике, истории, политике и культуре Индии.

Что успели показать самим гостям?

николай антипов: Делегацию встретили первый секретарь łеля́оинского о́окома партии Николай Лаптев, председа тель облисполкома Григорий Бездомов, первый секретарь Магнитогорского горкома Павел Щербаков и председатель горисполкома Кузьма Полухин. Произносили приветственные речи о мире и дружбе. Полухин подчеркнул: Магнитогорск—один из самых молодых городов Союза. На это Неру ответил: «Это один из наиболее известных городов в мире. Здесь изготавливается продукция, необходимая для укрепления могущества страны».

Для высокого гостя нашли открытый автомобиль: так его могли видеть горожане, а он—приветствовавших его людей, свободно с ними общаться. В объединенном госархиве сохранилась коллекция снимков известного фотомастера Аркадия Ходова, который запечатлел, с одной стороны, открытость и доступность главы правительства Индии, с другой — гостеприимство и дружелюбие уральцев.

Из аэропорта кортеж отправился на завтрак, который дал председатель горисполкома Магнитки, а редактор «Магнитогорского рабочего» Георгий Суворов тем временем принимал индийских журналистов. После члены делегации осмотрели рудник на горе Магнитной, побывали в забоях, понаблюдав подачу руды на обогатительные фабрики. Главный инженер горного управления подарил главе делегации коллекцию минералов.

Гостям показали сам комбинат?

николай антипов: Да, индийцы следили за выдачей коксового пирога, на восьмой домне-за выпуском чугуна. Директор предприятия Феодосий Воронов продемонстрировал газовую будку печи и оборудование, позволяющее управлять выплавкой металла, а мастер Алексей Шатилин подарил Неру его бюст, отлитый из уральского чугуна умельцами из Каслей. В мартеновском цехе политик интересовался технологией сталеплавильного процесса, в обжимном—изучал работу блюминга и операторов в будке главного поста.

После экскурсии на комбинат делегация проехала по новым улицам и кварталам правобережной части Магнитогорска. Строительство здесь развернулось после войны. В 1947 году Ленгипрогор разработал новый генплан города, а с 1952-го по проектам московских зодчих активно застраивался проспект Металлургов. Вечером того же дня Неру отправился в Свердловск. На прощание ему вручили златоустовскую гравюру на стали-портрет Махатмы Ганди, а пионеры подарили работы станции юных

«На меня произвели глубокое впечатление великие достижения Советского Союза. Я видел преобразования огромной страны, достигнутые благодаря трудолюбию и великому стремлению, которые движут ее вперед», — сказал Неру о своих впечатлениях после визита. •



ского лидера, а также гостеприимство и дружелюбие уральцев.

явление Корпоративное волонтерство полезно и работникам, и самому бизнесу

Школалидеров

Ольга Фаткуллина, Екатеринбург

озможно, кого-то это удивит, но значительная часть работаюцей молодежи не живет по принципу «дом-работа-дом», а готова тратить время и силы на благо общества и делиться накоп-

ленными знаниями. Мотивы и степень вовлеченности людей в волонтерскую деятельность попытались выяснить социологи УрФУ.

Из шести тысяч участников анкетирования, сотрудников частных и государственных компаний и организаций, 1638 оказались младше 35 лет. При этом треть респондентов из этой возрастной группы имеет опыт добровольчества более пяти лет, еще 18 процентов—не

Более половины опрошенных работников считают наиболее важными социальные проекты, например помощь пожилым и детям, 39 процентов регулярно участвуют в экологических акциях, субботниках, благоустройстве родного города. Также в сфере их интересов—забота о безломных животных. Около 30 процентов готовы безвозмездно помогать во время проведения массовых спортивных мероприятий, -поделилась результатами исследования завкафедрой социологии и технологий Мария Певная.

Ученые отмечают, что главным мотивом для занятий волонтерством в подгруппе работающей молодежи оказался альтруизм, на втором месте-полезные знакомства, на третьем-приобретение опыта. Именно эта категория опрошенных больше всех склонна и в будущем продолжать участвовать в добровольческой деятельности—такой ответ дали 64 процента участников.

—Люди, которые занимаются волонтерством с определенной регулярностью, более благополучны в сопиально-психологическом плане: чаще чувствуют себя счастливыми, готовы делиться своим временем, знаниями, усилиями сдругими. У них выше уровень ответственности и есть понимание того, что в их силах, поясняет Мария Певная.

Также волонтеры вполне могут совершить более быстрый каьерный взлет: человек проверен в деле, сумел повести за собой других, и на это обращают внимание работодатели.

Например, в «СКБ Контур» расценивают корпоративное волонтерство как мощный инструмент для раскрытия потенциала сотрудников. Команда добровольцев-айтишников на протяжении нескольких лет ведет серию занятий по цифровой грамотности для пожилых земляков. В 2022—2024 годах такие курсы прошли 919 человек в возрасте от 52 до 94 лет, в среднем 370— 400 слушателей за учебный год. Волонтеры учат пенсионеров



фона, использовать мобильные приложения для навигации, покупок или оплаты коммунальных услуг, переписываться с родственниками в мессенджерах и соцсетях. Сам проект появился благодаря инициативе сотрудников компании, которые хотели подружить с ИТ своих пожилых родственников. В итоге их идея выросла до городского проекта.

—Я давно собирался показать своей 80-летней бабушке, как лучше пользоваться смартфоном. Стал волонтером проекта, а ее привлек в качестве слушательницы. Ведь порой нам, близким, пожилые люди стесняются говорить о проблемах. А когда чувствуют себя в своей среде, раскрепощаются и лучше усваивают информацию, -- делится опытом

инженер Михаил. По мнению советника генерального директора компании по социальной ответственности Светланы Скользковой, когда сотрудники используют свои знания в социальных проектах, это меняет их отношение к своей непосредственной работе—они начинают видеть в ней больше смысла. Для работодателя это

таланты, усилить корпоративную культуру, познакомить персонал из разных подразделений и создать среду, где ценности бизнеса и личные устремления работают в едином ключе.

В холдинге «Атомстройкомплекс» «РГ» рассказали, что примерно пятая часть коллектива на протяжении 20 лет вовлечена в

Когда сотрудники используют свои знания в социальных проектах, это меняет их отношение к работе — они начинают видеть в ней больше смысла

спортивную жизнь. Интересно, что именно это сообщество наиболее активно откликается на предложения принять участие в благотворительных акциях и городских инициативах.

ров наших предприятий со временем превратился в ресурс волонтеров, вовлекающих коллег донорами стали свыше 600 человек, - рассказала директор департамента управления персо-

ровки, но и в поддержку постра-

давших от наводнения, сбор гу-

манитарной помоши для участ-

ников СВО, новогодних подар-

ков для маленьких пациентов

областного хосписа, в мероприя-

тия для подопечных детских до-

мов и домов престарелых. А еще

за последние пять лет коллеги

сдали более 300 литров крови —

налом Галина Хабарова. Помимо рядовых сотрудников в волонтерских инициативах обычно участвуют и руководители. В компании уверены, что формирование и развитие таких сообществ помогает удерживать опытный персонал, вовлекать новичков в жизнь коллектива, продвигать корпоративные ценности, а также эффективно воплощать принципы нематериальной мотивации.

 Мне нравится, что я могу улучшить чью-то жизнь. Нравится, что мы объединились в сообшество, в котором всегла найлутся люди, готовые поддержать твою идею и реализовать ее вместе с тобой, будь то субботник в парке рядом с офисом или поздравление ветеранов, -- признается Анастасия Григорьева, ливолонтерского движения АСК.—Работа подарила мне такое окружение, которое, как и я, видит смысл в том, чтобы чтить память героев прошлого, помогать не только знакомым, но и абсолютно незнакомым людям, заботиться о своем городе и при-

Практика показывает: там, где руководство компании поддерживает добровольческие инициативы, коллективы более слаженные и стабильные. По словам директора по управлению персоналом Свердловского филиала «Т Плюс» Светланы Теминой, когда-то лишь 36 из 4000 работников в анкете написали, что вреров и высадка деревьев - в числе самых популярных проектов у добровольцев.

мя от времени помогают домаминтернатам и приютам бездомных животных. После того как в энергокомпании начали развивать волонтерство на системной основе, к мероприятиям подключилось более 40 процентов персонала. Самый яркий пример—Дни лонора: за пять лет слано 600 литров крови, 14 человек получили статус почетных доноров. Другое важное направление—экологиче ские субботники, которые проводились в Основинском парке и в «Оленьих ручьях», в поселке Палкино и Ботаническом саду.

—Самая большая ценность волонтерства-социальная самореализация, возможность дать коллегам почувствовать свою значимость, полезность местному сообществу. Лидерами наших проектов стали 42 молодых сотрудника, в результате сформировался надежный костяк. У работодателя есть возможность коммуницировать с ним на новом уровне и рассматривать этих людей как кадровый резерв, – добавляет Светлана Темина. •

апк В Свердловской области набирает обороты посевная кампания

Вырастут поля

Ирина Горохова, Свердловская область

ынешняя весна выдалась капризной: дожди перехо-**L**дили в снег, по ночам было морозно, потому сроки полевых работ немного сдвинулись. Дождавшись череды теплых дней в мае, первыми выгнали трактора из ангаров хозяйства, распложенные на юге Свердловской области. Вспахав землю и внеся удобрения, они начали посевную. Сегодня к ним постепенно присоединяется восток и север региона, Алапаевский, Ирбитский, Богдановичский районы, где находятся самые крупные агропредприятия и самые обширные пашни. Крестьяне готовы на маршбросок, ведь весной дорог каждый день: в полях задействовано 4,7 тысячи тракторов и 780 единиц спецтехники.

—Уверен в качестве вашей работы, будет сделано все для получения хорошего урожая, —напутствовал сельхозпроизводителей в своем телеграм-канале глава Свердловской области Денис

Всего предстоит засеять более 760 тысяч гектаров пашни, на 400 больше, чем в прошлом году. А вот выбор культур традиционен, направлен на восполнение кормовой базы, поскольку основу сельского хозяйства Среднего Урала составляет молочное жипервую десятку в России по надо-



Денис Паслер: Нужно открывать больше агроклассов в школах, где ребята постигают азы профессии.

ям, в 2024-м они приблизились к рекордной отметке 880 тысяч тонн. Также Свердловская область числится в лидерах по количеству племенных буренок. Поэтому посевы распределяются так: 47 процентов площадей займут высокопитательные травы для крупного рогатого скота, чуть меньше, 43,6 процента, отдадут под зерновые и зернобобовые. Остальные возделываемые земли обеспечат жителей «борщовым набором» и картофелем.

По словам министра АПК и потребительского рынка Анны Кузнецовой, в регионе стабильно растет использование отечественного семенного фонда. Причем большинство сырья не провотноводство. Регион входит в сто российской, а конкретно уральской селекции, адаптирова-

но к местным почвам и погодным условиям, поэтому крестьяне рассчитывают на высокие урожаи. В частности, по кукурузе спрос закрыт на 100 процентов, одно только агрохозяйство «Каменское» к началу посевной закупило 22 тонны семян, выведенных свердловскими учеными. Не хуже показатели по зерновым: сорта ячменя и пшеницы, полученные в Уральском НИИ сельского хозяйства, ценятся по всей стране. В масленичных культурах доля импорта не превышает 20 процентов.

—Семена уральской селекции успешно возделываются на более чем 1,8 миллиона гектаров в 58 регионах России. В Свердловской области ими ежегодно засеивается более половины полей, в том числе пшеницей — свыше 49 процентов, ячменем -30, овсом – около 70, – сообщила

Анна Кузнецова. Нацпроект «Технологическое обеспечение продовольственной безопасности», стартовавший в 2025 году, включает в себя пять основных направлений развития АПК, в том числе поддержку селекционной и племенной работы. На Среднем Урале этим занимаются уже не первый год, а в ближайшее время особое внимание планируется уделить технологической независимости аграриев. Так, еще в начале апреля врио губернатора поручил ускорить обновление парка сельхозтехники,

чтобы сроки посевной и убороч-

ной не затягивались. Как отметил Денис Паслер на заседании правительства, в последние годы закупки тракторов и комбайнов снижались, хотя субсидии на это выделялись. Он дал задание разобраться, в чем причина, и найти оптимальное решение. Всего для усиления технического обеспечения хозяйств в этом году будет приобретено не менее 122 тракторов, 32 зерноуборочных и 12 кормоуборочных комбайнов.

Также важна подготовка профессиональных кадров для села: с началом посевной и уборочной каждый механизатор на счету. В середине 2000-х предприятия рассчитывали в основном на рабочую силу из стран ближнего

тов снизился, у многих возникли проблемы. Поэтому сейчас ставка делается на подготовку собственных трудовых ресурсов, причем со школьной скамьи. В 2025 году началась реализация регионального проекта «Кадры в агропромышленный комплекс» с объемом финансирования 25 миллионов рублей. Он подразумевает в том числе открытие в школах агроклассов, где подростки смогут знакомиться с профессиями в отрасли и проводить практические исследования в специально оборудованных кабинетах. На сегодня профильные классы имеются в 18 свердловских муниципалите-

зарубежья, когда поток мигран-



тах, в них занимаются 850 ребят. Денис Паслер считает, что эти цифры нужно увеличивать. Кроме того, программы в колледжах и вузах должны быть нацелены на устранение кадрового дефицита в АПК.

-Нам нужны ветеринары, зоотехники, агрономы, а также энергетики, инженеры для сельской местности, -- подчеркнул глава

А чтобы молодежь, получив среднее и высшее профессиональное образование, возвращалась работать в родные края, комплексная программа «Уральская деревня» продлена до 2027 года, ее финансирование увеличено до 86,7 миллиарда рублей. ●

СПРАВКА

На поддержку АПК в Свердловской области в 2025 году направят пять миллиардов рублей. Часть средств поступит в виде субсидий производителям молока, на развитие племенного стада. Также гранты предоставят начинающим фермерам, хозяйствам на закупку техники и оборудования, на проекты по обучению и подготовке кадров. Меры поддержки позволят аграриям продолжить модернизацию материальной базы и повысить производительность труда. В прошлом году они показали хорошие результаты, собрав 806,4 тысячи тонн зерна, вырастив 231,1 тысячи тонн картофеля и 33,1 тысячи тонн овощей открытого грунта.

стратегия Наличие в Прикамье уникальной этнической кухни способствует развитию гастрономического туризма

Запомнить край на вкус

Алексей Трапезников, Пермский край

Пермь стала лауреатом Всероссийской премии «Туристические города», заняв первое место в номинации «Город гастрономического туризма». Секрет успеха десятки туров, организованных пермскими компаниями, в ходе которых туристы смогли познакомиться с блюдами уральской кухни, особенностями производства продуктов питания на местных предприятиях, а также приобрести съедобную сувенирную продукцию. Прикамье запомнилось им на вкус.

Сегодня гастрономические туры в регионе предлагают восемь фирм—в основном они организуют поездки на предприятия пищевой промышленности. Гостей приглашают как крупные компании краевой столицы и райцентров, желающие повысить лояльность потребителей, так и небольшие фермерские хозяйства, для которых такие мероприятия—хорошая возможность продать больше

Разумеется, к съедобной составляющей турпродукта агентства добавляют долю креатива: знакомят экскурсантов с историей региона, важными событиями прошлого и известными личностями. Так, один из пермских гастротуров для любителей сладостей предусматривает поездку на кондитерскую фабрику, знакомство с профессией кондитера в профильном колледже, а также посещение брендового кафе, где туристы дегустируют особенные десерты, слушая занимательные истории об известных пермяках и вехах развития краевой столицы.

Такие туры чаще всего—сплав промышленного и гастрономического туризма, -- считает экскурсовод по городу Перми и Пермскому краю Андрей Чурин.—Знакомство с предприятиями, выпускающими продукты питания, практически

Агентства добав-

ляют к съедобной

турпродукта долю

креатива: знако-

мят экскурсантов

с историей регио-

на, важными

событиями

прошлого

и известными

ЛИЧНОСТЯМИ

составляющей

всегда заканчивается дегустацией можно попробовать изделия, которые только что сошли с конвейера. Туристам нравится и то, что в фирменном магазине предприятия, как правило, можно приобрести съедобные подарки для родных и близких людей. Турагенства включа ют гастрономические экскурсии в путешествия по городу или всему региону наряду с посещением различных исторических и природных памятников.

Огромную роль в **успешном** развитии в крае гастрономи-

ческого туризма сыало наличие этническои кухни, считает президент Пермской ассоциации кулинаров Лариса Плакхина. Прикамью в этом смысле очень повезло.

Гостей здесь часто угощают блюдами комипермяцкой кухни, известной использованием различных дикоросов. Коми-пермяки—народ финно-угорской группы, коренные представители Верхнего Прикамья, которые в настоящее время проживают преимущественно на северо-западе региона. Многие старинные рецепты были переработаны с учетом современных кулинарных техник, в результате чего традиционные рецепты получили новые ресторанные вариации. Среди них как широко известные посикунчики (небольшие сочные пирожки с мясом), уральские пельмени с фаршем из мяса лося или судака, так и блюда, о которых большинство приезжих не слышало, например, каша из пистиков (молодых побегов полевого хвоща) с яйцом и молоком или ырош-комипермяцкая окрошка на основе кваса, в которую кладут овощи, грибы и много зелени.

Отдельного упоминания заслуживает сур — густое темное пиво из проросшей ржи. Его вкус насыщенный, особенно хорош он с мясными блюдами или свежими пирогами. Попробовать коми-пермяцкое пиво можно на гастрономических фестивалях и в некоторых ресторанах Перми, но увезти с собой на родину, к сожалению, не получится, поскольку это напиток живого брожения, который долго не хранится.

Больше всего предприятий питания, специализирующихся на этнической кухне, открыто в Перми и Кудымкаре—столице Коми-Пермяцкого округа Пермского края. Именно в этих двух городах в основном и проводятся гастрономические туры, запоминающиеся туристам необычными вкусовыми сочетаниями и уникальностью с этнокультурной точки зрения.

—Будущее гастрономического туризма в Прикамье связано с созданием продуктов, которые могли бы получить большую известность за пределами нашего региона благодаря их высокому качеству и уникальности, - уверена Лариса Плакхина.—Есть же, например, осетинский сыр или вологодское масло, которые знают во всей России... Так почему бы не создать пермские продовольственные бренды? В этом смысле большой потенциал есть у дикоросов. Скажем, в некоторых районах края уже сегодня проводятся праздники в честь гриба рыжика. Помимо этого стоит поддержать местных производителей. Например, в Чердыни делают зефир на основе натуральных ягод, которые там же и заготавливают. Такой продукт может быстро завоевать популярность у гостей.

Еще одним драйвером развития гастрономического туризма в Прикамье, по мнению эксперта, мог бы стать совет рестораторов и производителей продуктов питания. Такой общественный орган необходимо создать, чтобы эффективнее координировать усилия турбизнеса и власти по развитию индустрии гостеприимства.



Повара любят эксперименты с привычными блюдами, могут подать пельмени с сыром или со щукой, украсив креветкой.

АКТИВНОСТЬ БИЗНЕСА

Безопасность праздника обеспечила дронозащита

Челябинский производитель радиолокационного и навигационного оборудования поставил правоохранительным органам комплексы противодействия БПЛА. Их задействовали в обеспечении безопасности во время массовых мероприятий к юбилею Победы. Как пояснили в региональном минпроме, приоритетным направлением работы предприятия стало создание мобильных устройств обнаружения и подавления дронов, а также многоуровневых систем защиты. Инженеры регулярно вносят изменения в свои проекты по запросу заказчиков, к примеру, недавно расширили частотный диапазон и изменили конструкцию нового комплекса «Сфера», который подавляет сигналы управления, видеотрансляции и навигации беспилотной авиации малого и сверхмалого классов.

Металлурги помогают менять города к лучшему

Завершился четвертый сезон программы «ЕВРАЗ: Люди будущего». В этом году не него подали заявки 54 команды. Школьники выдвинули инициативы в самых разных сферах, от экологии и развития туризма до профориентации. Также они учились привлекать ресурсы для воплощения своих идей в жизнь, проводили презентации перед инвесторами. «Программа помогает старшеклассникам не только развивать навыки, которые востребованы во взрослой жизни, но и позитивно влиять на мир вокруг. Мы рады видеть, как ребята становятся настоящими лидерами изменений», — отметила директор ЕВРАЗа по связям с органами государственной власти и благотворительной деятельности Мария Дронова.

Тюменский водоканал признали эффективным

Рейтинг эффективности организаций водопроводноканализационного хозяйства России составил институт экономики и регулирования инфраструктурных отраслей ВШЭ. Оценивалась тарифная политика, экономическая эффективность, производственная деятельность и инвестиционная активность компаний. «Мы реализуем четыре концессионных соглашения, нацеленных на повышение качества и доступности водоснабжения и водоотведения в Тюмени, Тюменском и Исетском районах. За пять лет построили и реконструировали более 830 километров коммуникаций, на 60 процентов снизив число аварий на сетях», — рассказала гендиректор предприятия «Росводоканал Тюмень» Ольга Сарбаева.

Племенное хозяйство получило господдержку

Правительство Ямала выделило «Совхозу Байдарацкому» субсидию на оплату труда и научно-исследовательские работы. Предприятие разводит северных оленей, с 2020 года входит в государственный регистр по племенному животноводству. Исследования, проведенные профильным НИИ в 2024 году, показали рост качества местного стада: более четверти особей получили статус «Элита» и «1 класс». Также был проведен эксперимент по предубойному откорму оленей комбикормами, за счет чего их живая масса повысилась на 13 процентов. Господдержка поможет сформировать племенной ресурс, в том числе для продажи молодняка другим хозяйствам.

Поезд из Сибири идет на Северный Кавказ

В майские праздники из Тюмени на юг отправился настоящий отель на колесах. За десять дней 130 пассажиров (треть из них именно наши земляки) проедут пять тысяч километров, останавливаясь в Черкесске, Нальчике, Грозном и Дербенте на экскурсии, пикники у Каспийского моря или для восхождения на Эльбрус. «Три года наши власти вместе с РЖД реализуют проект «В Сибирь», когда в Тюмень и Тобольск приезжают гости из других субъектов РФ. Теперь и мы можем отправиться в настоящее путешествие по колоритным местам Кавказа», — отметила директор департамента потребительского рынка и туризма Тюменской области Мария Трофимова.

В Нижнем Новгороде и Калуге протестируют троллейбусы с Урала

Модели производства Челябинского завода горэлектротранспорта (входит в компанию «Синара-транспортные машины») вмещают до 85 пассажиров. Они оборудованы системой «антизажим» в дверях и регулировкой уровня пола, позволяющей маломобильным людям без проблем подниматься в салон. Кузов «рогатых» для Калуги окрашен в красный цвет, для Нижнего Новгорода—в оранжевый. Троллейбусы будут возить горожан в тестовом режиме в течение двух месяцев. Это позволит жителям самим оценить их возможности, в частности умение курсировать на участках без контактной сети.

Ямальцы увеличивают популяцию сиговых

На Собском рыбоводном заводе в поселке Харп начался очень ответственный период выклева личинок: их перемещают из инкубационного цеха в бассейны для подращивания. По технологии новорожденные каждый час питаются рачками артемии. Когда мальки подрастут, им в рацион добавят сухие корма. Дальше часть молоди перевезут в поселок Тазовский для содержания в садковой линии: здесь она должна набрать вес минимум 15 граммов, что повышает выживаемость. В естественную среду мальков начнут выпускать с июня. Всего планируется отправить в ямальские водоемы 13 миллионов экземпляров ценных пород сиговых, муксуна, чира и нельмы.

В Ямбурге открыли монумент летчикам

Памятный знак находится у здания аэропорта и представляет собой копию гидросамолета. Он установлен в честь экипажа подполковника Матвея Козлова. В августе 1944 года, рискуя собственной жизнью, пилоты спасли потерпевших крушение после атаки немецкой субмарины на советский конвой. «В последнее время открываются новые страницы истории Великой Отечественной войны. Одна из них — боевые действия у берегов Ямальского и Гыданского полуостровов. В год 80-летия Победы мы реализуем проект «Арктика. Неизвестная война», который призван увековечить имена тех, кто отстаивал северные рубежи страны»,—говорит Алексей Агеев, представитель компании «Газпром добыча Ямбург».

По сообщениям корреспондентов «РГ»

отдых В Прикамье существенно выросла стоимость путевок в санатории и детские лагеря

Похудеет кошелек



Сергей Молотов,

утевки в детские лагеря отдыха и санатории Прикамья ощутимо прибавили в цене: в этом году жителям региона придется выложить за них на 15-20 про-

центов больше, чем в 2024-м. И хотя эксперты связывают такое удорожание с ростом стоимости продуктов и услуг, ценообразованием в сфере оздоровительного отдыха заинтересовались правоохранительные и антимонопольные органы.

В Пермском крае работают 48 стационарных лагерей, в которых ежегодно отдыхают более 250 тысяч детей. Учреждения предлагают оздоровительные, санаторные и профильные смены длительностью 21 день. Стоимость путевок в этом году достигает 40-70 тысяч рублей. В цену входит проживание, питание, оздоровительные мероприятия и организация досуга детей.

Если в прошлом году путевка для сына на одну смену в дет- того, что многие лагеря, располоский лагерь, расположенный в женные на Черноморском побепригороде Перми, нам обошлась

АКЦЕНТ

Пермский край занял четвертое место среди субъектов РФ с самыми дорогими здравницами

в 55 тысяч рублей, то сейчас она стоит более 65 тысяч, —рассказала жительница краевой столицы Ольга Кривоглазова. - Мы с мужем изучили цены на отдых для детей в других организациях и пришли к выводу, что их услуги тоже подорожали. При этом дохол нашей семьи за гол не изменился, поэтому сейчас рассматриваем вариант отправить сына на летние каникулы к бабушке в

Как пояснили в региональном отделении российской общественной организации «Солействие детскому отдыху», рост цен отчасти связан с увеличением

Ктомуже произошло перераспределение предложений из-за гостей или могут быть заполнены не более чем на 20–30 процентов из-за техногенной аварии, произошедшей в декабре 2024-го. По мнению экологов, крушение танкера в Керченском проливе и разлив 4,9 тысячи тонн мазута еще не один год будут создавать серьезную экологическую угрозу, что неизбежно отразится и на инлустрии отлыха.

Если нет возможности отправить ребенка на курорт Анапы, то в здравницах Прикамья мест пока хватает. Кроме того, жителям края доступны путевки в лагеря в соседних регионах—Удмуртии и Кировской области. Более дорогой вариант организации детского отдыха—санатории Алтайско-

Повышает спрос на путевки и известно, можно получить возме-

оздоровление детей в загородных, санаторных и профильных лагерях. Поданным регионального министерства труда и социального развития, сумма компенсации в этом году увеличилась на семь процентов, получить ее в Прикамье смогут более 20 тысяч детей. Максимальный размер дохода, при котором семья может быть признана нуждающейся в получении государственной поддержки, сохранился на уровне трех прожиточных минимумов-48 942 рубля на каждого члена се-

мьи в месяц Отдых для взрослых в Прикамье тоже существенно подорожал: стоимость путевок в местные санатории за год повысилась на 15—17 процентов и составляет в среднем 5,4 тысячи рублей в сутки. В результате регион занял четвертое место среди субъектов РФ с самыми дорогими здравницами. Несмотря на это, у жителей Пермского края и соседних регионов vслvги санаториев продолжают пользоваться активным спросом, что позволило оздоровительным учреждениям только государственная поддержка: как за первый месяц этого года заработать почти 300 миллионов

Благодаря инвестициям уральских санаториев в закупку нового оборудования они увеличивают свою аудиторию ежегодно

Эксперты интернет-портала «Санатории-России.рф» прогнозируют, что интерес к оздоровительному отдыху в здравницах Прикамья в течение этого года будет держаться на высоком уровне. Это позволит бизнесу хорошо заработать и направить дополнительные средства на реновацию номерного фонда, улучшение инфраструктуры и закупку нового оборудования. Вместе с тем в высокий сезон и пиковые даты, когда наблюдается наиболее высокая загрузка, цены на услуги санаториев могут быть неоправданно завышенными, а сервис при этом ниже ожидае-

P. S.

куратуре, ее сотрудники совместно с представителями Пермского УФАС проведут проверку, по результатам которой будет дана оценка обоснованности установления санаторно-курортными ор-

проблема Риск заболеть клещевым энцефалитом сдерживает интерес к загородным прогулкам и походам

Ірисосались к репутации

Светлана Добрынина, Свердловская область

🦳 олее 600 гектаров леса обработают от клещей до кон-ца мая на Среднем Урале примерно столькоже, что и в прошлом году. По данным минприроды региона, большая часть территорий относится к пригородным паркам Екатеринбурга, из дальних локаций—природные парки «Оленьи ручьи» и «Река Чусовая», где пролегают самые популярные турмаршруты.

Акарицидные мероприятия довольно затратны. Так, в прошлом году из бюджета Екатеринбурга на эти цели выделили около 700 тысяч рублей. Частные компании обязаны вести борьбу с опасными членистоногими на арендуемой территории за свой счет: в последние годы на Урале активно развивается экологический туризм, открыты маршруты по бажовским местам, реализуется проект «Большая Уральская тропа», открыто свыше 120 глэмпингов и кемпингов. И все они по требованиям Роспотребнадзора должны обеспечить эпидемиологическую безопасность мест, где принимают отдыхающих.

— Клещевой энцефалит серьезно сдерживает развитие ряда направлений, которые предполагают классические походные условия. К примеру, спортивный, минералогический туризм. Кроме того, косвенно страдают от членистоногих общепит за городом и сектор развлечений. Если поездки по Уральским горам на квадроциклах предполагают подготовку вплоть до предварительного вакцинирования, то у гостей глэмпинга справку о прививке не попросишь, — считает Михаил Мальцев, президент «Уральской ассоциации туризма».

Действующие законы запрещают опрыскивать химпрепаратами особо охраняемые природные территории, чтобы не нарушить экобаланс

Свердловская область, как и соседние Тюменская и Челябинская, а также Пермский край входят в неблагополучную эндемичную зону по клещевому энцефалиту. Чуть полегче в Зауралье, где в 7 из 24 районов ситуация считается не столь опасной. На 13 мая Роспотребнадзор зарегистрировал в Свердловской области 7,8 тысячи пострадавших от клещей, что выше многолетнего уровня на пять процентов. Хотя о запрете лесных прогулок никто пока не говорит, устроители экологических турпроектов остают-

Этой весной мы увеличим площадь акарицидной обработки. Прежде всего чтобы обезопасить посетителей парка. Уложиться планируем до конца мая, - уточнил директор «Оленьих ручьев»

Михаил Калинкин. Еще в середине апреля администрация парка, площадь которого превышает 12 тысяч гектаров, из-за высокой активности клещей ввела запрет на прогулки в отдаленных зонах. Табу на посещение левого берега реки Серги наложено до середины июля. Именно там находятся пещеры Большой провал и Дружба, возвышаются утесы с петроглифами первобытных людей. Впрочем, эти красоты всегда были целью для заядлых туристов, готовых таках. Они расположены вдалеке от троп выходного дня, поэтому на потоке обычных отдыхающих за-

прет вряд ли скажется. По действующему законодательству обработка химпрепаратами особо охраняемых территорий, природных парков и заповедников запрещается, чтобы не нарушить экологический баланс и не спровоцировать исчезновение уникальных растений и животных. Несколько лет назад именно это жесткое правило стало поводом для конфликта, когда в «Оленьих ручьях» отказались выполнять предписание Роспотребнадзора на акарицидную обработку. При этом статистика была неумолима: вслед за увеличением числа туристов росли и

экологи отказались, но по факту получается, что победили требования безопасности: руководство парка уже не первый год оплачивает обработку части территории от клещей. Два основных турмаршрута раскинулись примерно на 400 гектарах леса, чтобы охватить их целиком, потребуются миллионы рублей, к тому же природе будет нанесен громадный ущерб. Поэтому химию решено распылять точечно, в потенциально опасных местах:

оспорить санкции.

— Любая площадка на особо охраняемой лесной территории требует индивидуального подхода. Либо мы бережем уникальные



щить рюкзаки и ночевать в палат-

цифры покусанных клещами. былинки и травинки, либо прово-Оплачивать штрафы администрадим массовые мероприятия. Если ция парка не стала, спор перетек на конкретной поляне организуют туристические сборы, разумв суд, где ее обязали соблюдать предписания. Тогда защитники но ее обработать. Там же, где на каждом шагу краснокнижные природы написали обращение в Госдуму и заявили о намерении растения и животные, химия остается под запретом,—пояснил Рассказать «РГ», чем закончи-«РГ» свою позицию директор Ви-

лись судебные разбирательства, симского государственного заповедника Михаил Федоров. В целом тренд на экопутешествия прослеживается во всех российских регионах, параллельно с этим появляются и новые истории о встрече с клещами. Так, в начале мая в мессенджерах опубликовали новость, что сибиряк, пробежав 17 километров по туристическим тропам национального парка «Красноярские Столбы», снял с себя 62 кровососущих. Впрочем, все закончилось хорошо. «Никто не укушен, клещи сожжены, настроение бодна стоянках для отдыха и обзорных площадках. Причем дальше рое», —написал автор поста. Почем на метр от тропы посетитесетители парка «Таганай» в Челялям рекомендуют не отдаляться. бинской области, где обрабатываются только два турмаршрута, тоже частенько делятся в соцсе-

> с переносчиками заболеваний. Организаторы прогулок должны сами решить, как действовать, чтобы и экологию спасти, и людей обезопасить, считают эксперты. Стимулируют к этому не столько наказания, сколько

> тях рассказами, как столкнулись

бизнес-логика. Существуют требования к обязательной акарицидной обработке туробъектов на лесных территориях, но эффект от штрафов не так велик, как репутационный ущерб от случаев нападения клещей. Благодаря интернету любые негативные отклики могут кардинально сказаться на проекте. Так что лучше потратиться сейчас, чем потом возвращать честное имя, – уверен Михаил Мальцев. •

ДИСКУССИЯ Производители хризотиласбеста отразили атаку западных конкурентов

БОЙ НА РОНЕ

Марина Некрасова, Свердловская область

В Женеве завершилось 12-е заседание конференции сторон Роттердамской конвенции по контролю за опасными химическими веществами и пестицидами. Антихризотиловому лобби из Евросоюза, Австралии и Канады опять не удалось остановить работу целой отрасли, в которой только в нашей стране занято 400 тысяч человек. Против выступили семь государств: Россия, Казахстан, Киргизия, Беларусь, Индия, Зимбабве и Лаос. Их поддержали представители международного Альянса профсоюзных организаций «Хризотил», Международной хризотиловой ассоциации и конфедерации работодателей Казахстана. Перед началом дебатов возле

конгресс-центра состоялся митинг: представители профсоюзов России, Индии, Пакистана, Вьетнама, Лаоса, Бельгии и Саль вадора скандировали лозунги и демонстрировали флаги с призывами «No chrysotile ban!» и «Chrysotile forever». Борьба за право существования «горного льна» на мировом рынке ведется уже почти два десятка лет. Он является сырьем для 300 видов недорогих стройматериалов, в том числе кровельного шифера, труб, фасадных панелей, термоизоляции, выдерживает нагрев до 1500 градусов по Цельсию, химически инертен, пластичен, обладает низкой электро- и теплопроводностью. Лидерами по

> Выигран раунд, но борьба не окончена-вновь судьбу минерала будут решать в Женеве в 2027 году

добыче хризотил-асбеста считагребляют его больше всего стра ны, где проживает около 70 процентов населения земли, прежде всего в Юго-Восточной Азии.

Почему же на такой полезный материал пытаются наложить вето? Антагонисты умышленно приравнивают натуральный и проверенный временем хризотиловый асбест к амфиболовому, выведенному из оборота еще в 2004 году. В ЕС нет своих месторождений минерала, там используют более дорогие аналоги, а конкурента пытаются выдавить с помощью экоповестки. При этом никаких научных аргументов токсичности хризотила оппоненты привести не могут, тогда как многочисленные исследования международных организаций и профильных НИИ доказывают, что при контролируемом использовании он безопасен.

События в Женеве, как бы далека она ни была от России, непосредственно влияют на экономику УрФО: в Свердловской области расположено самое крупное в Европе Баженовское месторождение «горного льна»: добыча ведется на площади 40 квадратных километров. На долю комбината «Ураласбест» приходится 45 процентов российского производства и 21 процент ми-

По словам Дмитрия Селянина, советника председателя Альянса «Хризотил», производители и потребители минерала будут и дальше всеми правовыми методами противодействовать безосновательным попыткам за-

Победа (на экономическом фронте.—Прим. ред.) будет за

нами, - резюмировал он. Впрочем, расслабляться рано: вновь судьбу хризотила присоединившиеся к Роттердамской конвенции будут решать в



На митинге скандировали лозунги и демонстрировали флаги «Chrysotile forever».